

Iparunk negyven éve

Kádár János találkozott a konferencia résztvevőivel

Kedden Iparunk 40 éve címmel konferencia kezdődött a Budapesti Kongresszusi Központban. A rendezők — az Ipari Minisztérium, a Magyar Kereskedelmi Kamara, az OMFB, a Magyar Közgazdasági Társaság, a Magyar Tudományos Akadémia, az MTESZ és az OKISZ — a gazdaságpolitika, az ipar és a műszaki tudományos élet vezető személyiségein kívül meghívták tanácskozára a lejelentősebb gyárak, üzemek egykori és mai vezetőit, szakembereit. A konferencián áttekintik és értékelik iparunk négy évtizedének eredményeit, a világgazdasági környezet és a műszaki-tudományos haladás hatását hazánk iparának fejlődésére.

Kapolyi László ipari miniszter megnyitja után Havasi Ferenc, az MSZMP PB tagja, a KB titkára köszöntötte a résztvevőket.

— Azt tapasztalni — mutatott rá bevezetőben a többi között —, hogy bizonyos politikai köröknek, sőt még kormányoknak is nehézséget, gondot jelent a 40 évről való megemlékezés, hogy politikai komplikációkat szül a szövetségesek fasizmus feletti győzelmének felidézése, a méltó visszaemlékezés.

Mi, magyarok, nem akarjuk átírni a történelmet, pedig sok keserű felednivalónk van. Országunk hadszínter volt, hatalmas emberi és anyagi áldozatokkal. Az ország háborúban játszott szerepe következtében végérvényessé vált az 1920-as trianoni döntés. Mégis, most 10 éve Helsinki-ben kijelentettük, hogy elfogadjuk a háború utáni realitásokat. Valljuk, hogy népünk felemelkedésének legbiztosabb útja egy új társadalom sikeres felépítése és a baráti összefogás a szomszéd népekkel.

Mi Kádár elvtárs gondolatait osztjuk: „Ami május 9-ét, a győzelem napját illeti: a volt uralkodó osztályok bűnei miatt

a horthysta Magyarország a hitleri fasizmus csatlósa volt. Ilyen értelemben vesztes ország, de azt hiszem, nyugodtan elmondhatjuk: a hitleri fasizmus felett aratott történelmi győzelemnek a magyar nép is nyertese.” A továbbiakban részletesen elemzte iparunk fejlődését, ipari országgá válásunkat.

Tegnap a szekcióüléseken több előadás hangzott el. A konferencia ma folytatja munkáját.

Kádár János, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának első titkára, Havasi Ferencnek, a Politikai Bizottság tagjának, a Központi Bizottság titkárának társaságában kedden este részt vett az ipar 40 éves felelőnapján rendezett konferencia ünnepi fogadásán.

A Budapesti Kongresszusi Központ aulájában megrendezett fogadáson Kapolyi László ipari miniszter mondott köszöntőt. Ezután Kádár János tolmácsolta a Központi Bizottság üdvözlését a magyar ipar dolgozóinak, azoknak a munkásoknak, műszaki vezetőknek, iparfejlesztéssel foglalkozó tudósoknak, tervező- és kutatómérnököknek, akik sokat tettek a magyar ipar háború utáni talpraállításáért, korszerűsítéséért. Meleg szavakkal szólt mindazok áldozatkész munkájáról, akik részei voltak az ipar történelmi jelentőségű államosításának. Hangsúlyozta, hogy az iparnak ma különösképpen meghatározó szerepe van abban, hogy meggyorsítsuk előrehaladásunkat.

A Központi Bizottság első titkára szívvel, baráti eszmesszerűt folytatott a hajdani munkásokkal, volt sztahanovistákkal, a szakmák kiváló dolgozóival, elméleti és gyakorlati szakemberekkel, a felszabadulási és kongresszusi munkaverény résztvevőivel.

Kereskedelem, lakás-építés, takarékoság

Küldöttközgyűlés a Mészövnél

Tegnap, kedden délelőtt Szegeden tartotta küldöttközgyűlését a Fogyasztási Szövetkezetek Csongrád megyei Szövetsége (Mészöv). Beszámolták a szövetkezetek munkájáról, a VI. ötéves terv célkitűzései és a fogyasztási szövetkezetek IX. kongresszusa határozatai időarányos végrehajtásáról.

Ismeretes, hogy 1985 a tervidőszak utolsó éve, ezért egyszerűen feladat a VI. ötéves terv eredményes befejezése, és a VII. ötéves tervre való megalapozott felkészülés. Köztudott az is, hogy módosultak a közgazdasági szabályozók. A hátralevő időszak feladatainak átgondolt meghatározásához szükséges tehát az elmúlt négy év gazdasági és szövetkezetpolitikai céljainak megvalósulását áttekinteni.

A beszámolóban értékelték az áfészek tevékenységét. A fogyasztási szövetkezetek a megye kiskereskedelmi forgalmának 30 százalékát, a vendéglátásnak pedig 40 százalékát képviselik. A szövetkezeti üzletek 74 százaléka a községekben és a külterületeken működik. Árbevételük az elmúlt négy év alatt több mint 1 milliárd forinttal nőtt. Szerepük a városokban is erősebbé vált, bár elsősorban feladatuk a kistérségek, külterületek lakosságának ellátása.

A boltok tökéletes és hűsítő készítmény-kínálatát a saját vágóhidakról kikerülő áruk forgalmazása jelentősen javította. Csökkent a vegyes ipari cikkek iránti érdeklődés: ebben a hiányos áruellátás is közrejátszott. A ruházati cikkek választéka elsősorban a városokban és nagyközségekben megfelelő, bár a kevesebb import erősen érezteti hatását.

A vendéglátás árbevétele a tervidőszak eddig eltelt éveiben közel 30 százalékkal nőtt, ez meghaladja az országos átlagot. Legdinamikusabban az ételforgalom növekedett, ezen belül meghatározóvá vált a gyermek- és diákétkeztetésben az áfészek szerepe. Kiemelt jelentőségű volt az iparfejlesztés: olyan nyereséges ipari tevékenységek kialakítása volt a cél, amelyek segítségével bővíthető az árualap. A megvalósult beruházások között szerepel a szegedi és kiszombori savanyítózúzem, a sándorfalvi cukrászúzem.

a szentesi, kisteleki, kiskun-dorozsmai és hódmezővásárhelyi vágóhid.

A gazdasági szabályozók változása miatt a szövetkezetek saját fejlesztési forrása a tervezetthez képest csökkent. Négy év alatt az áfészek 204 millió forintot fordítottak a beruházásokra.

A közgyűlésen értékelték a lakásépítő és fenntartó szövetkezetek tevékenységét is. Képviselőik beszámoltak az áremelkedések és a szélvihar okozta nehézségeikről, a karbantartási és felújítási munkák alakulásáról. Szó volt a takarékszövet-

kezetek gazdálkodásáról, munkájuk hatékonyságáról is. Megállapították, hogy összességében a megye mindhárom szövetkezeti ágazata teljesítette feladatait. A feltárt hiányosságok egyben a hátralevő időszak feladatait is jelzik.

A Mészöv küldöttközgyűlése elfogadta a felügyelő, a nő- és az ifjúsági bizottság jelentését a tavalyi munkáról, és a költségvetés teljesítéséről szóló beszámolót, valamint meghatározta az idei költségvetési tervet is.

R. E.

Fagy ellen metszőolló

Még bizakodnak a szatymaziak

A könyökünkön jön ki az őszibarack hazájában? Az már a tél. Bár van olyan háttér, de kénytelenek megalkudni. Ahogy az ónos eső fagyja lepörgött az ágakról, annál dolgozni kezdtek a metszők. Hogy bokáig érő sok kellemetlenséget, és a melegebb idő legkisebb rebenésére is hálás örömmel válaszoljunk: na, végre! A távolabbi is tekintő meteorológusok azonban március első felében még nem mernek előállni lelkesítő jóslatokkal, szerintük csak nagyon lassan melegszik az idő.

A kegyetlen hideg februári rohama lényegesen több kárt okozott a gyümölcsösökben és a kertészekben, mint az előző. A föliát szaggató szél rombolta a kertészetekben, szinte pillanatok alatt tönkretéve hosszú hónapok keserves munkáját, a gyümölcsösökben pedig a rügyek pusztulásával számolnak a termelők. A szatymazi Finn-Magyar Barátság Térszében 93 hektáron teremne az őszibarack, de még nem tudni, terem-e egyáltalán. Ismerik ugyan azt a mondatot, hogy az időjárás okozta károkat az idő szokta helyrehozni, de a tavalyi példa is ellenkezett ezzel a bölcsességgel, tehát nehezen hisznek neki. Jobban bíznak most egy másik bölcsességben, abban, hogy a többitől több lehet, ezért hosszú csapokat hagynak a metszők. Évek tapasztalata szerint nagy fagyok ellen a hosszú csap az orvosság.

Óriási terület a 93 hektár, minden fáját külön metszeni igen hosszadalmas munka. Tudják ugyan, hogy a tudomány kiderítette, az ág elhalását és a mézgásodást okozó betegségek ellenes szerepe a kései metszés lenne, de így is eltart április közepéig-végéig, mert kevés a metszeni tudó, és ezt a munkát vállaló emberük. Mindennap elindultak hűszen—huszonöt, ha a reggeli hőmérséklet a mínusz tíz fok alá nem csökkent, és kezik oda nem fagyott az ollóhoz. Megalkuvás lenne

Szőlőterületeiket is megtépázta a fagy, itt is ugyanazt a gyógyszert alkalmazzák, lényegesen hosszabb csapra metszik a szőlőt is. Jobban aggódnak a kertészek, máskor ilyenkor már elvetették a melegágyakba a palántának való magokat, most azonban vastag fagy teszi lehetővé a munkát. Pedig hiába rendezkedtek be tavalyi öntözésre, ha késve vetnek, később érik meg a paprika is. Márpedig a paradicsompaprikáért akkor kapnak legtöbbet, ha pirosra érve takaríthatják be.

H. D.

Gyorsmérleg téeszkekről

Összegezett milliók

A mezőgazdasági szövetkezetek zárszámadó gyűlései már befejeződtek. Az ott ismert adatok alapján elkészültek az első előzetes megyei összesítések. A pontos elemzések csak ezután készülnek el, de az alapvető következtetéseket már most levonhatjuk.

Ahogy a helyszíni beszámolókból már korábban is sejtettük, szép eredménnyel zárult a Csongrád megyei téeszkek és szakszövetkezetek elmúlt esztendője. Az időjárás szeszélye és a közgazdasági feltételek szigorodása ellenére a mezőgazdaságban dolgozók szervezett munkája, szaktudása, szorgalma nem vesztett karba. A gyengébb nyolcvanhárom éves viszonyítva kiugró teljesítmények születtek. Ne felejtjük el azonban, hogy az 1982-ben, az utolsó szeszélyektől mentes időjárású évben tapasztalt jövedelmezőségtől és hatékonyságtól még elmaradtunk. Jól szemlélteti ezt a nyereségek alakulása időrendben: 1,2 milliárd forint, 633 millió, majd 672 millió. Az idei évre is áthúzódott a kedvezőtlen hatások egy része.

A megye 65 téeszke és kilenc szakszövetkezete 10,6 milliárd millió forintnyi értéket termelt, egymilliárdnál többet, mint előtte. Ugyanakkor a dolgozók létszáma egy százalékkal csökkent, jelenleg harmincegyezren keresik itt meg a kenyerüket. A teljesítmény-növekedéssel arányosan az átlagbér kilenc százalékkal emelkedett. Emellett 121 millió forint év végi kiegészítő részesedés illette meg a tagokat.

Örvendetes, hogy a vesztésesen gazdálkodók száma felére csökkent. A hét szövetkezet 118 milliós pénzügyi hiányának zömét saját forrásaiból kiegyenlít. A fennmaradó 25 millió forint veszteség az előző évinek kevesebb mint negyede. A Szeged környéki és homokhátsági gazdaságok közül a dóci Virágzó Tsz bizonyult életképtelennek. A sándorfalvi Magyar—Lengyel Barátság Tsz-szel történelmi egyesülése talán hosszabb távra megoldja a gondokat. A baksi Magyar—Bolgár Barátság Tsz saját tartalékait felélve rendezte a veszteségeit.

Székebb környezetünkben a többi gazdaság nyereséggel zárt. Akadtak kiugró sikerek is. — Forráskúton, Csergelen. Sándorfalván, Bordányban, Rúzsán és még sorolhatnánk...

Az egy évben mérhető gyarapodáson kívül számtalan, az elkövetkező időszakban megtérülő erőfeszítés is az összképhez tartozik. A meliorációs, talajrendezési munkák 10 400 hektárt érintettek. A nyáron 69 millió forint értékben vásároltak öntözőberendezéseket. Az állattenyésztésben úgy sikerült a szűkös takarmányellátás mellett a termelést növelni, hogy az állomány teljes értéke javult. Kisebbszerkezeti módosuláshoz vezetett a húsmarhatenyésztés erőteljesebb kibontakozása. A vágósertés-felvásárlás és a baromfi-hús-termelés egyaránt öt százalékkal emelkedett.

Az erőfeszítések ellenére tavaly sem sikerült minden. Így a kukorica rendkívül rossz termést adott, más megyékből kellett megvásá-

rolni a takarmánynakvalót. A takarmánytermő területek a szántóföldnek a kívánatosnál nagyobb részét lefoglalják, alacsony a szűkös takarmányok hozamai. A nagy sikerű zöldség-, szőlő- és gyümölcsstermesztés sem felel meg az igényeknek. A felismert nehézségekből adódnak az idek, sőt a hosszabb távú teendők is. Az MSZMP Csongrád megyei Bizottsága gazdaságpolitikai állásfoglalása alapján 1985-ben a növénytermelés tervezett növekedési üteme 4,5 százalék, változatlan állattenyésztési feltételezve. Reálisan a mezőgazdasági termelés 2—2,5 százalékos növekedésével számolhatunk.

Nincs más hátra, mint-hogy mihamarabb kitavasodjon Jó célért, szép időben sokan indulnának már a földekre.

T. Sz. I.

A felszabadult Budapesten

Az első színelőadás

Negyven évvel ezelőtt, 1945. március 1-én gördült fel az első színházi előadás függönye a felszabadult Budapesten: a Nemzeti Színház társulata Csokonai Özevgy Karnyóné című vígjátékát adta elő a nemzeti kamaraszínházának akkori épületében, amely jelenleg az Állami Bábszínháznak ad otthont. A budapesti színházi élet háború utáni újjraéledésének e kiemelkedő eseményére emlékeztek kedden az Állami Bábszínház épületében megtartott ünnepségen.

Az évforduló tiszteletére emléktáblát helyeztek el az épület előcsarnokában. Somogyi József Kossuth-díjas szobrászművész alkotását a Fővárosi Tanács, a Magyar Színházművészeti Szövetség és a bábszínház vezető képviselőinek jelenlétében leplezték le. Avatóböszédet Parkasinszky Lajos, a Fővárosi Tanács elnökhelyettese mondott. Ezután — a negyven évvel ezelőtti színjátékot felelevenítve — a bábszínház művészei bemutatták Csokonai művének bábváltozatát. (MTI)